



# “艺”承千年 马年闹春

看非遗、赏民俗、赶庙会……春节期间青岛各区市推出丰富多彩的传统民俗活动

## 非遗年货·灶起市集开市

日前,市南区“春启市南 策马迎新”系列促消费活动启动,以百余场主题活动、全域消费让利、沉浸式文旅体验,东西联动、古今辉映,邀全国游客赴一场山海之约、新春之宴,共赴热闹中国年,彰显市南主城区的烟火魅力与消费活力。本次系列活动以马年新春消费旺季为契机,覆盖零售、餐饮、文旅等多个领域,融汇传统年俗、市井风情与人文雅韵,推动商文旅体深度融合,为消费市场注入强劲动力。

劈柴院作为市非遗与市井年味的核心地标,新春期间人气拉满,也是“金马聚福 食全食美”新春美食季的重要阵地。非遗年货·灶起市集火热开市,汇聚酥香炸肉、吕氏海鲜疙瘩汤、生活林糕点等10余种非遗美食,胶东面点、特色手作、巾帼好品琳琅满目,非遗展演、民俗互动轮番上演,烟火气里藏着最地道的青岛年。同步启动的市南区“非遗月”活动持续至3月20日,让传统技艺、老味道陪伴整个新春。

## 萝卜·元宵·糖球会看点多

自正月初一(2月17日)起持续至正月十六(3月4日),青岛萝卜·元宵·糖球会围绕“百年里院、红火糖球”核心元素,采用“大鲍岛+海云庵”两大会场联动、全域协同模式,推出110余项文化活动、超400个特色摊位,打造岛城新春规模最大、人气最旺、年味最浓的民俗盛会。大鲍岛会场将于2月17日(农历正月初一)正式开幕,拉开为期16天的欢庆节会;海云庵会场将于2月28日(农历正月十二)启动,开展为期5天的元宵嘉年华民俗商贸活动。

以马年生肖文化为主题,累计推出110余项文化活动,从正月初二到正月十五,各类民俗文艺展演、时尚歌会等相继为大家奉上。活动期间,将常态化上演主题为“策马当先”的行进式巡游,呈现传承近700年的布马舞巡游、鱼灯巡游等文艺盛景。

## 千盏花灯织就璀璨胜境

“流光绮境,灯耀岛城”乐客城首届彩灯节已拉开帷幕,千盏花灯织就流光溢彩的璀璨胜境,21个主题灯组营造出欢乐祥和的新春氛围。活动一直持续到3月8日,这场灯会将成为市民与游客共享的欢乐海洋。灯会举办期间,各种精彩活动轮番上演,为岛城的冬日夜注入缤纷色彩与温暖感动,带给市民和游客五彩斑斓的浪漫新春体验。活动期间,每周六20:00—20:30,灯会现场都将举行电子孔明灯免费放飞活动。放飞仪式开始前半小时,财神NPC便手持巨型福灯,在锣鼓声中缓缓巡游全场,与游客互动。无需预约,只需答对一道与春节文化相关的灯谜,市民和游客即可

春节期间,岛城各区市以非遗为魂、以民俗为韵,密集推出非遗展演、传统庙会、年俗体验、街区巡游等系列活动,让古老技艺焕新亮相,让民俗年味浸润全城。从糖球会非遗美食到各镇街非遗手作、民俗演艺,从古风庙会到乡村大集,剪纸、面塑、传统戏曲、秧歌、舞龙舞狮等轮番登场,投壶、猜灯谜、汉服打卡、花灯DIY等互动体验精彩纷呈。各区市将非遗展示、民俗演艺、庙会市集有机融合,既守护传承千年文脉,又营造喜庆热闹的节日氛围,让市民与游客在沉浸式体验中感受地道青岛年味。



莱西市春节期间举办舞龙、秧歌等文化活动。张言哲 摄 资料照片

免费领取一盏电子孔明灯。这些电子灯外形与传统孔明灯无异,采用环保可降解材料制作,内部则是安全LED冷光源,且有细绳可以回收。观赏流光溢彩的灯组之余,新春灯会现场还准备了小马巡游打卡、动力小火车、镭射灯笼等互动项目供游客体验,满足不同年龄层游客的体验需求。

## 浓浓年味中感受文化魅力

马年春节,崂山区将举办“我们的中国梦——文化进万家”“我们的节日·春节”“春节民间艺术展演”等系列文化活动,让市民和游客在浓浓年味中感受文化魅力。山东省“非物质文化遗产月”期间,青岛市非遗月在崂山区启动,“明霞仙踪”沉浸式非遗剧游正式与大家见面,该剧游以崂山“明霞散绮”古景为灵感,建设沉浸式武侠小镇“明霞镇”,入驻布艺坊、珍宝阁、陶艺馆、灯塔渔行等19家特色店铺,以及崂山面塑、螺钿技艺等50余项非遗项目,串联起若七酒店至崂山风景区的旅游路线,步入其中即化身“江湖侠士”,闯关卡、赢宝物。非遗月期间,崂山区还将推出美食、祈福、武侠、手艺四大主题周,打造“沉浸体验+业态融合+文化传承”的非遗文旅消费模式。正月十五,崂山区将在世纪广场及仙霞岭路举办春节民间艺术展演,集中展示扭秧歌、舞狮、踩高跷、锣鼓表演等具有地方特色的民俗节目。

## 灯会推出150场非遗展演

2月10日,2026西海岸马年灯会开幕。本届灯会以“暖动西海岸 灯火中国年”为主题,一直持续到3月6日。灯会致力于实现从观赏体验到沉浸式、互动式文化体验的跨越,打造一

个既传承文化底蕴,又展现时代风采的综合性新春旅游目的地。春节期间,将有150场非遗展演在此轮番登场,从灿若星河的打铁花到灵动威武的醒狮表演,传统技艺焕发新生。同时,以唐风雅韵为基调的沉浸式游园体验每日安排丰富互动,游客可与“李白”吟诗唱和、与不倒翁趣味互动,在亲身参与中感受传统节日的魅力。另外,新春民俗市集汇聚100余家特色摊位,游客不仅能品尝地道美食,还可体验糖画、面塑等传统手艺。

## 古城里过大年乐趣多多

春节期间,即墨重磅推出“来古城·过大年”深度体验,自腊月廿六起,新春灯会、庙会、戏剧展演、县官巡游等14个板块活动轮番上演。璀璨灯组点亮古城墙,“食光里”小吃街全新开街,打造光影与美食交织的沉浸式盛宴。夜幕降临,古城城墙被多彩花灯次第点亮。“王羲之”主题花灯尽显笔墨风雅;库洛米、草莓熊等萌趣卡通造型点缀其间,与“马到成功”“挂灯结彩”等吉祥花灯相映成趣、暖意融融;“财源广进”“荷塘月色”花灯雅致灵动;“游鱼锦鲤”“步步生莲”投影灯秀虚实交织,古韵、童趣与科技碰撞融合,沉浸式年味直接拉满。新春灯会点亮古城城墙,每日10时至22时开放,打造十二生肖、历史人物、新年祈福等主题灯组,游客漫步城墙,既可赏灯观景,又能近距离欣赏传统节目表演,沉浸式感受传统年俗与现代光影交融的魅力。

## 从单一观赏到全景沉浸

春节期间,胶州市围绕“吃住行游购娱”全链条,推出四大主题板块、50

余场重点活动,为市民和游客奉上一场精彩纷呈的新春消费盛宴。大沽河省级生态旅游度假区推出“2026少海·板桥新春游园荟”活动,正月初一至正月十六举行,以“宋韵海市·丝路欢歌”为主题,由“四大场景演艺、六大商业综合体、十大散点演艺及网红打卡点、五处特色市集”组成,实现从“单一观赏”到“全景沉浸”的全面升级。本次游园荟首次规划封闭式主题街区,构建独立故事时空。游客不仅可以观看“丝路欢歌”等主题演出,还能通过NPC剧情任务、解谜对诗等方式深度参与,现场还提供古装妆造,让游客“入戏成角”。

## 本土民俗注入潮流活力

2026莱西第十二届糖球会将于农历正月初一至初七火热启幕,同步串联各镇街、景区、商圈新春活动,以糖球为媒,以民俗为韵,打造传统与潮流交融、烟火气与互动感兼具的新春盛宴。从正月初一糖球会启幕到元宵佳节欢庆,2026莱西第十二届糖球会暨新春系列活动覆盖春节至元宵全时段,串联城区与乡镇,融合美食、非遗、民俗、互动、购物等多元内容,既传承本土民俗底蕴,又注入潮流活力,丰富市民节日生活,激活文旅消费市场,展现莱西新春的喜庆氛围与城市活力。从正月初一开始,莱西市各镇街分别打造集购物、娱乐、文化体验于一体的综合性集市,市民逛大集、备年货、赏非遗,尽享浓浓年味。2月16日至3月3日,莱西湖畔产芝村推出传统文化展演,特色小吃香气四溢,非遗手作惊艳亮相,秧歌巡街热闹非凡,将乡村风光、本土美食与民俗表演相结合,为市民带来沉浸式乡村新春体验。

本版撰稿 青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 孙启孟 郭念礼 刘文超 姜丹宁